

VILÁGOS SÁG

Kolozsvár, 1946 október 4

Szerkesztőbizottság: BENEDEK MARCELL, KACSO SÁNDOR, KÓS KÁROLY
Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR

Péntek III. évfolyam, 231 szám

A Groza-kormány intézkedésére

Szabadlábba helyezték dr. Horváth Miklóst, a Magyar Népi Szövetség háromszékmezei elnökét és három társát

BRASSÓ. — (Munkatársunk telefonjelelése.) Ismeretes, hogy néhány nappal ezelőtt a brassói katonai törvényszék elfogytiglam börtönre juttatta Horváth Miklós dr.-t, a MNSz háromszékmezei elnökét és három társát egy olyan perből kifolyólag, amelyet még az 1940 előtti reakciós és nemzetiségellenes kormányzat indított ellen. A Magyar Népi Szövetség központi végrehajtóbizottsága a reakciós szellemű ítélet ellen tiltakozott a kormánytól és kérte a koholt vádak alapján elítélt Horváth Miklós dr. és társai szabadlábba helyezését.

A demokratikus Groza-kormány a Magyar Népi Szövetség közbejvetésére azonnali intézkedést. A hadügyminisztérium táviratban utasította a brassói katonai törvényszéket az elítéltek azonnali szabadlábba helyezésére.

Horváth Miklós dr. és három társa így kedden este 6 órakor elhagyta a brassói katonai törvényszék fogdáját. A Magyar Népi Szövetség szabadlábba helyezett háromszékmezei elnöke jelenleg Brassóban tartózkodik, míg három társa már hazautazott Sepsiszentgyörgyre.

Magyar Népi Szövetségünk Erős várunk, menedékünk Egyenlőség a jele Irt a magyarok helye!

LESZ-E DEMOKRÁCIA?

— kérdezték aggódniaskodva egyes magyarok, s a kérdésre rendszerint felelnek is: nem lesz itt soha, mert mi ugyan természetülnél fogva hajlamosak vagyunk a demokráciára, a megértésre, de... És legyintenek hozzá. Aztán keserű mosolyai kezdik elszámolni; hogy itt meg itt ez és ez történt, vagy történt, hogy a magyarokat háttérbe szorítják, hogy naponként ismétlődnek meg a sovinszta kilengések és így tovább...

Bizonyos, hogy demokráciánk még sok tekintetben gyermekcipőben jár. Sok helyen még nagyon messze állunk a demokratikus békeség és megértés gyakorlati megvalósításától. Bár az is igaz, hogy a mai állapotot még csak összehasonlítani sem lehet, mondjuk, az 1938-as, sem az 1943-as állapotokkal. A kérdést tehát ebben a formájában még csak feltenni sem volna szabad. Legtöbbet azt kérdezzük: lesz-e félszebb ez a demokrácia?

Nem vltás, hogy lesz. Valamit azonban, épp az aggodalmaskodók, a kérdezőtök számira le kell szegednünk. Nevezetesen: hogy lesz-e teljesebb demokrácia, hogy megszűnjék-e a sovinszta kilengések, a gyűlölet, az nemcsak a románokon, rajtuk is múlik. Mert a magyarok között épp úgy vannak sovinszták, reakciós népak, tudatos fasisták, mint a románok között. S ezek a sovinszták, reakciósok, fasisták — ők szokták egyébként hirdetni, hogy nem lesz itt soha demokrácia — kijelölnek megértés egymást a hasonlított románokkal s a demokrácia kiteljesedését legálább ugyanolyan mértékben akadályozzák, mint am azok.

Aki csak nem val vagy boldog, az tudja, jltja, hogy Romániában a demokrácia szervezett előnsége a Mani és Bratiann pártjában húzódnak meg. Ott találhatók azok a sovinszták, akik nem akarnak magyar szót hallani, de még látja se magyar embert. Ott találhatók az egykori kultúrának és a magyarokat üdvözös adóval nyugók atyamesterei. Hogy az 1944. évi gyilkosokról ne is beszéljünk, s mégis akadnak Kis Kertemnek, Sebesi Jankó, Kovács Gáborok, Teleki Jenő grófok, akik ezekkel a börtönfogdákkal, a demokráciának ezekkel a hatalmas és szervezett előnségeivel szövetkeznek, s nelli csinálnak propagandát a Székelyföldön, a Bánságban. Akadnak olyanok, akik a még fennálló bajokat azaz váltik orvoslátmának, ha kijelentik, hogy ha pedig ez így van: mi Maniura szavazunk. Igaz, hogy népünk egészséges ősztene ma már utálattal utasít vissza minden ilyen próbálkozást.

Hogy a manisták ma védelmébe veszik a magyar fasistákat, azon nem esdálkozunk. Természetes. Gyilkos a gyilkos, rabló a rabló, népáruló a népáruló. Az összjáték gyönyörű. De tanulságos. A magyar fasisták Maniustól dicsérik a székelyeknek, de gyűlölik magát a román népet. A román fasisták Sebesi Jankókat, Kovács Gáborokat dicsérik s a magyar népet utálják. Verik be, a magyar paraszt földjét veszik el, a magyar hivatalnokokat rugják ki.

Hát így, aggodalmaskodó magyarak, nem lesz teljesebb a demokrácia. Hogy teljesebb legyen, hogy békeség legyen, hogy parasztok orvoslátsanak, le kell számolni ezekkel és az ezekkel hasonló gyámszavazókkal. Rönnyörtelenül. Az a tisztulás, amitre város országos választásban, csak így jlt t létre. Mert bizony Te is beletartozol az országba s rajtad is múlik a demokrácia.

Ribbentrop, Hess, Seyss-Inquart és Sauckel kegyelemért folyamodott

Október 16-án hajták végre a halálos ítéleteket

NURNBERG. — A nemzetközi bíróság ítéletéről érkezett legújabb jelentések szerint Lawrence angol bíró, mjután felolvasta az ítéletet, bejelentette, hogy a szovjet bíróságnak az ítéletbe belefogadják: a bíróság szovjet tagja tiltakozott az ellen, hogy Hess-t nem halálbüntetéssel sújtották, továbbá tiltakozott Schacht, Pápen és Fritsche felmentése ellen. A szovjet bíróság tiltakozott az ellen is, hogy a német kormányt, a német nagyvezérkart és az SA-t nem ítélték el éppen úgy, mint az SS-t, a Gestapót és az úgynevezett „Führers-korpot“.

Nikicsenko, a nemzetközi bíróság szovjet tagja nyilatkozatot adott, amelyben rámutatott arra, hogy Schacht egész gazdasági és pénzügyi tudását a hitlerizmus szolgálataba állította, Pápen jelentősen megkönnyítette és elősegítette Hitler uralomrajutását, Fritsche pedig a hitlerista propaganda egyik vezetője volt. A szovjet bíróság hangsúlyozta, hogy a tanuvallomások eljtemendónak az ítéletnek.

A budapesti rádió egy jelentése szerint a württembergi német törvényszék ma csütörtökön dönt a felett, hogy a német nép ellen elővetett bűncsejtményekért felelősségre vonja-e a három felmentett vádlottat.

Jalet fog tenni a tárgyalás végeére vonatkozóan.

A magyar békeszerződést előkészítő bizottságban Sztankovics elnök felolvasta a magyar küldötség azt a levelét, amelyben kérték, hogy a pozsonyi líttóval szemben lévő és Csehszlovákiának átadott falvak lakossága önállóan nyerje el a csehszlovák állampolgárságot.

A nemzetközi bíróság ítélete ellen felbevezés nincs, de a vádlottak a berlini Szövetséges Eljénörző Bizottsághoz kegyelemért folyamodhatnak. Ribbentrop, Sauckel, Seyss-Inquart és Hess ügyvédjei éttek is ezzel a joggal. Göring ügyvédje kijelentette, még tanácskoznia kell az ügyben védencével. Keltel tábornagy kérte, hogy büntetését golyóájtaj kivégzésre változtassák.

Bécs jelentés szerint az osztrák igazságügyminiszter kijelentette: kérni fogja a 20 évre ítélt Bajdur von Schleich és a felmentett Pápen kiadatását.

A négy megszállási övezet katonai parancsnokainak megbízottalból bizottság alakult a nürnbergi per vádlottainak kivégzésének előkészítésére.

A halálos ítéleteket október 16-án hajták végre Nürnbergben.

A nürnbergi ítéletet az egész nemzetközi sajtó foglalkozik. A szovjet rádió hírmagyarázója kijelentette, hogy a tanuvallomások és az ítélet között eltértségek vannak. A szovjet megszállási övezet papjai követelik, hogy a három felmentett vádlottat állítsák német nép bíróság elé, hogy ott fejlejenek a német nép ellen elővetett bűntettekért. A württembergi szociáldemokrata párt elnöke hasonló módon nyilatkozott.

Londoni jelentés szerint a három szabadlábba helyezett náci vezetőnek ismét alkalmuk volt nyilatkozatot adni a nemzetközi sajtónak. Pápen és Schacht kijelentette, hogy vissza kíván vonuini a közzététből. Mindketten utazási engedélyt akarnak kérni az angol megszállási övezetbe való jázóására. A két jellemző nyilatkozat azzal fejeződik be, hogy egyikükük sem akar német bíróság elé állni. Ezzel szemben Fritsche kijelentette: német bíróság előtt akarja igazolni magát.

Raula Trumannal

WASHINGTON. — Truman elnök fogadta Raula washingtoni román meghatalmazott minisztert, aki bemutatja az Egyesült Államok elnökének megbízólevelét. A román meghatalmazott minisztert előzőleg Clayton hejyettes külügyminiszter fogadta és ves hosszasan elbeszélgetett.

Felveték a diplomáciai kapcsolatot Magyarország és Olaszország között

RÓMA. — Hivatalosan jelentik, hogy az orosz—magyar diplomáciai kapcsolatokat felvettek. A követek személyéről csupán arról számol be a jelentés hogy magyar részről az eddigi római ügyvivőt nevezik ki követvé.

Egyetlen görög ellenzéki politikus sem hajlandó Caltarisz kormányába lépni

ATHEN. — Caltarisz minisztereinek a koalíciós kormány összehozására irányuló fáradozásai csöddi mondottak. A jelenlegi görög kormányban egyetlen ellenzéki párt sem óhajt résztveenni, még azok sem, amelyek az EAM-on kívül állva résztvettek a legutóbbi választásokon és így a parlamentben képviselők vannak. Venizelosz és Popolisz kijelentették: csak a választások utól való megtartása után tarlják elképzelhetőnek a koalíciós kormány megalakítását.

A békeértekezleten Triest és a csek-magyar kérdés nyomult előtérbe

PARIS. — A békeértekezletre érkező hírek szerint az orosz békeszerződést előkészítő politikai bizottságban még mindig folyik a vita Triest sorsa felett. Egy újabb jelentés szerint a négy külügyminiszterhejyettes ismét kivizsgálja a triestli kérdést és javas.

A Román Kommunista Párt rendezésében

Október 6-án nylik meg Kolozsváron a „Sztalini Alkotmány Képekben“ című kiállítás

KOLOZSVAR. — A Román Kommunista Párt rendezésében október 6-án nylik meg a Vármegyeháza dísztermében a „Sztalini Alkotmány Képekben“ című kiállítás. A kiállítási termekben szorgalmasan dolgoznak a művészi díszletek készítésén és feldíszítésén, amelyeket a Szovjetunió mezőgazdasága, ipara, hadserege, közoktatása, sportja, művészete és tudományos életé újképzését ábrázolják. Kiállításra kerülnek Sztalin életének jobb eseményeit bemutató fényképek is. Egy terem a szovjet—román barátság részére tartottak fenn és ebben mutatják be a szovjet hadsereg Erdély felszabadításért indított hadműveletének érdekes mozzanatait.

A kiállítás fontos eseményét elcéljük, mert a leltek ölkesszóló nyelvén mutatja be a szovjet demokrácia magaslatos eredményeit, hozzájárul a szovjet valóságok helyesebb megismeréséhez és ezzel a barátság, szeretet és elismerés erőforrásának fokozottabb megszilárdításához, amelyet Románia népei felszabadítója és támogatója — a Szovjetunió iránt táplál.

A Román Kommunista Párt jelentős erőfeszítésekkel igyekezett elérni azt, hogy a kiállítás különösen gondos elrendezésű és figyelemreméltó művészi feltételek szerint létközze vissza a nagyérdemű bizonyító anyagot.

Oktober 4-én, pénteken délután 5 órakor a sajtó képviselőinek bemutatják a nagyvárosi kiállítás érdekes anyagát.

Bukaresti Magyar Delegáció vezetőjének nyilatkozata a székekelyek kivándorlásáról

Ha elveszni nem akar, erre szavaz a magyar!

KOLOZSVAR. — Többször jrtunk már arra, hogy lelkijelmeretlen bujtatók munkája...
 A Bihar- és Erdélyben állomásozó poruljárt...
 Az „Uj Élet” szerkesztőségét a má...
 tekintetben a kérdés elvi jelentőségére...
 A cikk egy, a Bukaresti Magyar Dele...
 Az igazság a cikkben foglaltakkal szem...
 Múltán augusztus hó 10-től kezdődően...
 A bukaresti Magyar Delegáció (Dr. G...
 A Delegáció a fenti közleményt a buka...
 A közlemény annakidején az összes buka...
 A delegáció mindenkor hangsúlyozta...
 A delegáció mindenkor hangsúlyozta...

adatelepülmi kívánatai befogadja.
 A Magyar Delegáció ezen álláspontja...
 tus 10-től kezdve magyar vízum szükse...
 NEMKÁI S. K.
 követési tanácsos.
 a bukaresti Magyar Delegáció vezetője.
 A Magyar Delegáció vezetőjének helyre...
 közlemény, amely valóban arról szól, hogy

Magyarországra esett válsághatár ematott ut...
 levéllel lehet utazni, maguk is közzétették.
 A közzététel egyidejűleg a MNSz orszá...
 gos központja rámutatott arra, hogy egyes...
 reakciós körök kivándorlásra buzdítják a...
 székekelyeket a ezekhez azonban a legújeseb...
 ben állástfoglalt. Bizonyosak vagyunk azon...
 ban abban is, hogy ha a Magyar Delegáció...
 nem is szánja zavarkezőnek az említett...
 közleményt, mint ahogy nem is szánhatta...
 annak, azok a reakciós körök, amelyek már...
 jóval korábban megkezdtek a székekelyek ki...
 vándorlásra való buzdítását, ezt is félrema...
 gyarazva a maguk saját néparuló céljaikra...
 használták fel.

A MNSz kívánságára új besoroló bizottságot jelölt ki az egészségügyi minisztérium

BUKAREST. — A Magyar Népi Szövetség jogügyi irodája telefonon jelenti, hogy az egészségügyi minisztérium két új bizottságot nevezett ki az erdélyi magyar egészségügyi személyeket végleges besorolására. Az egyik bizottság Kolozsváron, a másik pedig Nagyszebenben kezdi meg működését. A nagyszebeni bizottsághoz tartozik: Csik, Háromszék és Udvarhely megye is. A kolozsvári bizottságba Fazakas János dr., a nagyszebeni bizottságba pedig Málnási Géza dr. kapott kinevezést.
 Az egészségügyi besorolások körül, mint ismeretes, sok sérelem volt s ezek orvoslására kívánta a MNSz új besoroló bizottság kijelölését. Az egészségügyi minisztérium példát szolgáltat ezzel minden más tekintetben is a besorolások körül felmerült panaszok orvoslására.

Porráégett a marosvásárhelyi Gerák-féle fémöntöde és evőeszközgyár

MAROSVÁSÁRHELY. — Vasárnapról hétfőre virradó éjjel borzalmas tüzvész pusztított Marosvásárhelyen. A Kossuth-Lajos-utca 115 szám alatt lévő és Gerák János tulajdonát képező fémöntöde és evőeszközgyár kigyulladt s porráégett. A tüzet éjjel 11 órakor vette észre az utcában lévő lakotanya őrszeme. A katonák több társát hívta segítségül és megpróbálták az utcát kaput bedönteni, hogy behatolhassanak. Egyidejűleg telefonon értesítették a tűzoltókat is. Néhány perccel azután borzalmas robbanás hallatszott és a lángok, melyek eddig csak az üzem egy

kis részén látszóttak, áttérjedtek az üzem minden részére. Időközben megérkeztek a tűzoltók, valamint a földgázártszág emberei is, mert az üzem előtt végződik a gáz fővezetése s az a veszély forogott fenn, hogy gázrobbanás is beállhat.
 A tüzoltás nagy nehézségek között folyt, mert az épület minden része lángban állt. A tüzoltóság, a katonák és az összeseregelt szomszédok minden igyekezetével csak arra szorítkozott, hogy a szomszédos épületeket megmentse. Éjjel egy órakor sikerült a tüzet elfojtani, de akorra már az üzem porig égett. A ház felbecsülhetetlen, az üzemben pótolhatatlan

értékű gépek, dinamók, felszerelések voltak, melyek mind a tűz martalékává váltak. A kár jobbszázmillió lej. Súlyosbítja a helyzetet, hogy az üzem tulajdonosa, aki egész életének munkáját fektette a gyárba, nem biztosította be üzemét és így kára még részben sem térül meg. A vizsgálat során megállapították, hogy Gerák János vasárnap este ment a gyárba gépkocsijával s azt ott elhelyezte. A gépkocsiszímben a motort lezárta ugyan, de a gépkocsi — eddig még ismeretlen körülmények között — kigyulladt, a benzintartály felrobbant s ez okozta a tüzet.

A román és magyar gazdák testvérísége jegyében zajlott le a Kolozsvári Gazdasági Egylet állat- és terménykiállítás

KOLOZSVAR. — A Kolozsvári Gazdasági Egylet gazdanap keretében szépen sikerült állat- és terménykiállítást rendezett az egyesület Budai Nagy Antal-rujai színházában. A gazdanaposságon megjelent Grecu mezőgazdasági vezérfelügyelő, valamint Felecan és Negru főtisztviselők a kolozsvári mezőgazdasági kamara részéről. Az EMGE központja képviselőjében Szász István dr. vett részt a gazdanapon.
 A kiállítás szépszámu közönséget és Grecu vezérfelügyelői Balázs István, az egyesület tiszteletbeli elnöke üdvözölte, Grecu vezérfelügyelő válaszában hangoztatta, hogy örömmel tett eleget a meghívásnak. Amit a kiállításon látott, az mind a kolozsvári magyar kisgazdák szorgalmát és hozzájárulását bizonyítja. Ebben a még mindig zajló világban igen örvendetes, hogy a gazdanap olyan komolyan veszi hivatalosát. Ezen az uton kell tovább is haladni, mert a munka az, melyen az új világnak fel kell épülnie.
 A továbbiakban elismeréssel szólt az EMGE tevékenységéről. Végül hangoztatta, hogy a mezőgazdasági kamara készséggel áll mellette a magyar gazdajárságnak rendelkezésére.
 Ezután Balázs István megnyitottnak jelentette ki a kiállítást majd rövid beszédben kifejtette, hogy a magyar gazdajárságnak tudnia kell a kölcsönös érdekeket, mely a nehé

időkben ráhárul.
 — Dolgozunk, mert élni akarunk — mondotta — és elvárjuk, hogy élni hagyjanak bennünket. A vezérfelügyelő szavai minden magyar kisgazdában megayugvást és bizalmat keltenek.
 A kiállítás megtekintése és a díjkiosztás következtén ezután. Ki kell emelni Csomoss János EMGE kirendeltségvezető és Nedelka Károly kertészeti felügyelő érdemét a kiállítás megszervezése körül. A bírálóbizottság a terménykiállítás résztvevői között 11 díjat osztott ki a földészeknek. Ezek Szilágyi József, Tárkányi Ferenc, Butyka István, Kúja György, Zagoni Sz. Miklós, Józsa István, Kálai József, Kömcsi György, Gombos József, Zagoni Ferenc és Máthé Gergely. Az állatkiállításban hármasdíjat első díjat kapott: Zagoni József, második díjat: Jakab Miklós, harmadik díjat: Csébi József. Tehéneket: első díjat: Kúja József, második díjat: Jakab Miklós, harmadik díjat: Mezei Ferenc. Lovakért első díjat Kocsis Ferenc, második díjat: Csébi József, harmadik díjat: Zagoni Sz. József.
 A közönségben dr. Szász István üdvözölte a megjelent mezőgazdasági kamarai kiküldötteket s rámutatott a kiállítás jelentőségén túlmenően tényre, hogy minden téren együtt kellene ennek a két népnek dolgoznia úgy, mint ma az itt történik. Grecu vezérfelügyelő válaszában megle

szavakkal beszélt a népek közti megértés szükségességéről. Kifejtette ennek a két kis nemzetnek egymásra utaltságát. A munka mezeje az, ahol az emberek leg hamarabb megértik egymást. Ő ismeri a magyar gazdát és tudja, hogy testvéri érzés hajtja át román gazdaságára. A testvéríségnek ezt az eszményét kell ma szorgalmazni mindenkinek a maga munkájában.
 A szöveg sikerült gazdanapot meglepő hangulatu mulatság zárta be.
 Az Izsosztija a Dunahajózásról.
 MOSZKVA. — (Taps.) A Moszkvában megjelenő Izsosztija hosszasan foglalkozik a Dunahajózás kérdésével.
 A tekintélyes szovjet lap megállapítja, hogy Amerikán és Anglián kormányok a kérdésben a szorítás és a megfélemlítés fegyveréhez nyúlnak, miután kijelentették: Csehszlovákiának, Magyarországnak és Jugoszláviának csak akkor adják majd ki az amerikai megszállási övezetben lévő hajóit, ha a Dunahajózás kérdését megelégedő módon szabályozzák. Az Izsosztija kijelenti Wazzenberg szenátor ténykedését ez ügyben és megállapítja, hogy az amerikai politikust mindig is erőszakos módszereiről ismerték.

1.000.000 ember nézte meg Bukarestben és Budapestben a legmegrázóbb amerikai óriásfilmet!

ÖTÖN VOLTAK

Anne Baxter, Thomas Mitchel, Selena Rowle, Edward Ryan, J. Campbell

Egy család története a lefolyt nagy világégés idejéből!

Holnaptól vetíti a Capitol és Urania mozgó!

Előadások kezdete az Urániában pontosan 3, 5, 7 és 9 órakor. a Capitolban pontosan fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor.

